Aritmética y dlgebra. Curso 2014/15

Ejercicio 1.
Escribe en forma de intervalo y representa en la recta real los siguientes conjuntos de nimeros:

a) |x+2|<4 b) [2x-1|25

Solucidn:

a) |x + 2| <4 = |x - (—2)| <4 = la distancia entre"x" y (—2) tiene que ser menor que 4
d (x,— 2) <4 = desde (—2) nos movemos 4 unidades a la derecha y a la izquierda :
-2-4<x<-2+4 = -6<x<2 = x0(-6,2)

También podemos verlo asi : |x+2|<4 = {x+2<4 = {x<2 = xD(—6,2)

x+2>-4 x>-6
Grdficamente :

by Px-125 = {2x_125 = {Z’C% = {XZ3 = xO(-e, -2]U[3, +)
X

Tambieén : |2x—1|25 = 2§ = x—lzé d x,l Zé = x21+é y xSl
2 2 2| 2 2) 2 2 2 2
= xD(—oo , —2]U[3 , +00)
Grdficamente :
-5/2 +5/2
——t O+
2 1/2 3
Ejercicio 2.
Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) (4x* +4x’ =11x=6) {x* +5x=6) =0 b) NT+2x —3+x =1

Solucidn:

Q) (4x3 +4x* -11x —6) [@x3 +5x - 6) =0 como la unica opcion de que el producto de dos numeros sea cero
es que lo sea alguno de ellos, tenemos :

3 2 _ _ —
(4 +4x" ~11x-6)({x* +5x~6) =0 = (4x +4x" ~11x=6) =0 _

(' +5x-6)=0
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Para resolver la ecuacién 4x’ +4x> —11x —6 =0, descomponemos el polinomio usando la regla de Ruffini.

4 4 -11 -6
= 4x)+4x’ -1lx-6=(x+2)[{4x’ —4x-3) =
-2 -8 8 6
4 -4 =310 = 4x’+4x -11x-6=0 = x+2=0 o 4x’—4x-3=0

x+2=0 = x=-2

_3
4x* -4x-3=0 = x:4i\/(—4)2—4@[ﬂ—3):418: x_z

204 8 1
x_—_
2
Con la otra ecuacion hacemos lo mismo, x> +5x—6=0
1 0 5 -6
{ 11 6 = x3+5x—6=(x—l)mx2+x+6) = (x—l)[@x2+x+6):0
116 [0 x—-1=0 = x=1
—1 4 /=
X+x+6=0 = x=¥ no tiene solucion real

Soluciones de la ecuacion : {x =2, x :E , X = —% , X = 1}

AT -rx=l = THm=iere = (V) =(14Bex) =
= 7+2c=l43+x+2@B3+r = x+3=2RB+x = (x+3) =(2R6+x) =
=2+, [2*-4-3) - =1

= x2+6x+9=4(3+X) = x*+2x-3=0 = «x= * [q )= 214:<x
X

2 2

Comprobamos las soluciones y vemos que ambas son validas.

V7+20-3+1=3-2=1 ; [J7+20-3)-3+(-3) =1

Ejercicio 3.

Calcula el valor de las siguientes expresiones, sin utilizar la calculadora:

a) log, (34128 +532 +3354 - 53/16) b tog, [ %}

Solucion:

a) log, (33128 +532 +33/54 -53/16) = log, (3%/? 532+ 0 —5%/27) = log, (1232 +532 +932 - 1032) =

5
=log, (163/5):10g416+10g4x3/§ =log, 4’ +log, 2% =log, 4° +log, (4%) ’ =log, 4’ +log, 4% :2+% :%

V) cr0g [ 32 = tog, (315 =1og, 3% =1og (L) =1
b) 1ogl[%/§]—logl{3%}—logl(3) =log, 3 —log%[3) =
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Ejercicio 4.
Recibimos un préstamo de 21 000 € al 8% anual que amortizamos pagando, cada trimestre, una cuota de
2866,71 €. ¢ Cuanto tiempo tardaremos en saldar la deuda?

Solucidn:

Los 21.000€ que nos han prestado, los amortizaremos en "n" trimestres a un 8% de interés anual.

Cuando pasen los "n" trimestres tendremos que devolver 21000 Eﬁl +%j =21000 [ﬂl,OZ)"

Por otro lado, las cuotas trimestrales de 2866,71€ acumularan un valor

2866,710{1,02)"" +2866,710{1,02)" " +------ +12866, 71 [{1,02) + 2866, 71 = 2866,71 EEM}

(1,02) -1

M} = 21000[@1,02)":MEE(LOZ)"—I] =

0,02 0,02

Con lo que tenemos que: 21000 [ﬂl,OZ)" = 2866,71[%
= 210000{1,02)" =143335,5 EE(1,02)" —1} = 210000{1,02)" =143335,5[{1,02)" -143335,5 =

_143335,5

= 143335,5=143335,5({1,02)" -21000({1,02)" = 143335,5=122335,5({1,02)" = (1,02)"—1223355

_ log(1,1716591)

1,02)" =1,1716591 log(1,02)" =1log(1,1716591
= (L,02)"=1,1716591 = log(1,02)" =log(1,1716591) = log (1,02)

=7,999988 =8

Son necesarios 8§ trimestres para amortizar el préstamo, es decir, 2 afos.

Ejercicio 5.
¢Qué valor ha de tener m para que el polinomio p(x) =2x"+x’ +mx* —x+6 seadivisible por (x + 1) ?

Para ese valor de m, calcula el maximo comun divisor de p (x) Yy q (x) =2x’—-7x" +8x -3

Solucion:

Si p(x) =2x" +x’ +mx’ —x +6 es divisible por (x + 1) quiere decir que p(—l) =0.

p(=1)=20-1)" +(-1) +m{-1)" = (-1) +6=2~1+m+14+6 = m+8=0 = m=-8

Ahora factorizamos los polinomios p(x) =2x'+x'-8x*—x+6 y q(x) =2x’ —7x* +8x-3.

2 1 -8 -1 6 2 -7 8 -3
- 2 1 7 -6 ] 2 -5 3
2 -1 -7 6 [0 2 -5 3 |0
I 2 1 -6 1 2 -3
2 1 -6 |0 2 -3 [0
2| -4 6
2 -3 10 g(x)=2x"-7x* +8x-3=(x-1)" [{2x -3)

p(x):2x4+x3—8x2—x+6:(x+1)|1x—l)[ﬂx+2)[q2x—3) = M.C.D.(p(x),q(x)):(x—l)[ﬂ2x—3)
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Ejercicio 6.

Opera y simplifica el resultado:

( x—=2 x—1 x=3 j3x—18
+ .

x2—4x+3_x2—5x+6 x2=3x+2) x*-1

Solucion:

Factorizamos los denominadores: x*—4x+3= (x - 1) (x - 3) , X2 =5x+6= (x - 2) (x - 3) , x2=3x+2= (x - 1) (x - 2) ;

tenemos como comun denominador : (x - 1) (x - 2) (x - 3)

x2—4x+3 x?-5x+6 x*-3x+2) x*-1 - - T x?

(x—l)(x—2)(x—3) (x—l)(x—2)(x—3) (x—l)(x—2)(x—3) x =1
:((x_z)z_(x_1)2+(x—3)2j.3x_18_[xz—4x+4—(x2—2x+l)+x2_6X+9]_3x—18__( X —8x+12 j_3x—18_

(x—l)(x—2)(x—3) -1 (x—l)(x—2)(x—3) -1 (x—l)(x—Z)(x—}) -1
B (x2_8x+12)(x2—1) _ NN(X-H)N Cox+l L x+l

_(x—l)(x—Z)(x—3)(3x—l8) 3NN()C—3)N 3(x—3) 3x-9

( x-2  _ x-l . x-3 j.3x—18_[ (x-2)° (x-1) . (x-3) )3x—l8:

Ejercicio 7.

Lidia duda entre pedir un préstamo hipotecario al Banco Bank, a un interés del 4% y amortizable en 15
afios, o0 a la Caja Cash, a un interés del 5% y amortizable en 10 afios. ¢Dénde pagard menor cuota mensual?
¢Dénde tendra que devolver menos dinero? Usa para las comparaciones la cantidad de 100.000 euros.

Solucidn:

Si el capital prestado hubiese que devolverlo en un unico pago, al final de los afios estipulados y con periodos de capitalizacion

180
mensuales, se habria convertido, en el caso del Banco Bank, BB =100000 [ﬁl +ﬁj =182.030,16 €

120
Para el supuesto de la Caja Cash, tendriamos CC =100000 E€1 +ﬁj =164.700,95€

Llamamos c, a la cuota mensual valida para amortizar el préstamo del Banco Bank y c, a la cuota de la Caja Cash.
Tenemos que, para el caso de c,, la primera cuota estard produciendo intereses durante 179 meses, la segunda 178 y asi

sucesivamente, con lo que las cuotas pagadas hasta el vencimiento acumulan el valor :

4 180
4 4V 4 ) 4\ E(l + 1200) -1
cl+cl[€l+—J+clE€1+—) oo +clE€l+—) +cl[€1+ ] = =¢, 246,09
1200 1200 1200 1200 ( 4 j_l

I+——
1200

Ese valor acumulado, de algo mas de 246 cuotas (246,09 I]:l), debe ser igual a la cantidad BB que tendria que recibir el banco.

246,09 ¢, =182030,16 = ¢ =739,69 , la cuota mensual para el casodel Banco Bank serd de 739,69 €.
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En el caso de c,, la primera cuota estara produciendo intereses durante 119 meses, la segunda 118 y asi

sucesivamente, con lo que las cuotas pagadas hasta el vencimiento acumulan el valor
5 120
2 118 19 1+ j -1
c, +c, 1+i +c, l+ij LREERLE +c, 1+L +c, 1+i =c, 1200 =c, 155,28
1200 1200 1200 1200 1+ 5 1
1200

Ese valor acumulado, de algo mds de 155 cuotas (155,28 I__d’z), debe ser igual a la cantidad CC que tendria que recibir la Caja.
155,28 ¢, =164700,95 = ¢, =1060,67 , la cuota mensual para el casode la Caja Cash serd de 1.060,67 €.

Entonces tenemos que ¢, =739,69€ y ¢, =1.060,67 €, con lo que el préstamo del Banco Bank tiene una cuota mensual inferior.

Sin embargo, en las cantidades que devolveremos ocurre que para el Banco Bank pagaremos 180 cuotas =
= 1800739,69 =133.144,20€ y para la Caja Cash seran 120 cuotas = 1200060,67 =127.280,40 €

En el Banco Bank pagaremos, al final, casi 6.000€ mas que en la Caja Cash, eso si, en cuotas bastante mas comodas.

Ejercicio 8.

Reduce las expresiones:
4 3
(3 az) a’ EL/Z
a) ,/2‘/%%/1 32 b) f@ 5 )
a

Solucion:

1 Vi 1 1 1 -1 2 1 1L 4 2
2) 2/%yz 47 = 24[@ T I 7 R P TR C i) B AR

" (3 az):E(a: B/;)3 _ (a%)4 [Q;z Dlz%f _ 2 @;m% _ a@%%_gj A
a 6 Wz

a
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